

# 每週國內外大事

## **Weekly News**

109 年 01 期

2/19~2/25

博幼基金會教學處 編著



財團法人博幼社會福利基金會  
BOYO SOCIAL WELFARE FOUNDATION

## 國內焦點一

### 行政院：提升民眾辨識能力 防止錯誤訊息傳播



在臺灣這樣的民主國家，傳播錯誤訊息會危害民主社會以及言論自由。因應錯誤訊息的威脅，美國在台協會 (AIT) 以及美國全球參與中心 (GEC) 共同舉辦「美台科技挑戰賽」，對此行政院期盼藉由更多合作，共同面對以及處理假訊息，以保障言論自由。行政院表示，我國政府近年來已經從「識假、破假、抑假、懲假」等四個面向來防制，同時修訂法律以遏止假訊息的擴散與生成。陳其邁副院長表示，當一個族群有百分之七十以上的人具備辨識真偽的能力時，錯誤訊息就不會再繼續傳播。

#### 美台科技挑戰賽

美台科技挑戰賽是由美國在台協會(America in Taiwan, AIT)和美國國務院全球參與中心 (Global Engagement Center, GEC) 共同主辦，尋求東亞和亞太區技術專家共同瞭解、抗衡不實資訊和政治宣傳，同時提出科技解決方案。

## 國內焦點二


### 地方教育處建議學校改裝感應式水龍頭 教育部傷腦筋



因應新冠肺炎疫情擴散，針對本月 25 日高中以下學校開學的勤洗手防疫政策宣導，有地方教育處指出，學生在用水時仍須用手觸碰水龍頭，建議改裝成感應式水龍頭，如此一來才能加強防疫。至於學校何時會推動改裝，行政院發言人表示，此案應該已經納入部會討論，由教育部研議，等評估後再請行政院予以裁示。同時間，交通部長林佳龍於 22 日宣布，將在交通部管轄的車站、機場、國家風景區等場所全面改裝感應式的水龍頭，以減少民眾接觸和傳染的機會。

## 國內焦點三

### 台灣與美國國衛院合作 聯合開發新冠肺炎疫苗


 面對新冠肺炎疫情，台灣高端疫苗生物製劑公司於 17 日宣布已和美國國立衛生研究院 (NIH) 簽署合約，合作開發新冠肺炎疫苗。美國國衛院 (NIH) 將提供最新的肺炎候選疫苗與有關生物材料，以作為開發疫苗的重要依據。美國在台協會 (AIT) 也在臉書宣傳高端疫苗公司和 NIH 的合作案並發文，強調台美共同努力為疫苗貢獻心力，是真正的朋友。目前台灣生技醫療產業界的抗疫國家隊已迅速成軍，並鎖定「檢測試劑」、「疫苗」和「治療藥物」三大工作方向。

#### 抗疫國家隊

由台灣中央研究院推動的生技醫藥「國家隊」計畫，其合作單位包括中研院、衛福部、國衛院、國家生技研究園區、生物技術開發中心 (DCB) 等，企業界則包括太景、台康、高端及神隆四家企業，動員規模極為龐大、實力堅強。

## 國外焦點一

### 全球暖化影響 滑雪勝地阿爾卑斯山陷入缺雪之苦

 今年冬天受到全球暖化影響，使得位於法國東南部阿爾卑斯山上，海拔約 1350 公尺的滑雪勝地蒙克拉降雪量大減，去年聖誕節，業者甚至從海拔 2000 公尺的高山，用直升機運雪到滑雪度假村供遊客滑雪。根據調查，阿爾卑斯山的溫度在過去 120 年中上升了攝氏兩度，為全球平均值的兩倍。瑞士研究機構提出警告，降雪量減少的現象對於 1300 公尺的低海拔地區衝擊尤大，在未來，阿爾卑斯山無白雪覆蓋的綠色耶誕將越來越常見，如果在 30 年內再升溫攝氏 1.5 度到 2 度，往日白雪皚皚的山頭將漸不復見。

#### 阿爾卑斯山滑雪場域

阿爾卑斯山是歐洲最大的山脈，綿延法國、瑞士、義大利等多個國家，山上擁有超過 1000 個滑雪場域，為滑雪愛好者心中世界級的「大自然殿堂」。

## 國外焦點二

### 白金漢宮摘除哈利夫婦「王室」頭銜 哈利夫婦表示遺憾



英國哈利王子與妻子梅根將於 3 月底正式卸下王室職務，白金漢宮於 1 月發表聲明稱兩人將不再使用王室「殿下(HRH)」頭銜，且不得在兩人販賣的商品或海外等任何地方使用「王室(Royal)」一詞。對此，哈利夫婦於兩人的官方網站上發布聲明證實此事，卻也指出女王無權限制他們使用「王室」這個詞，並對於不能同時擁有王室身分和外部工作感到遺憾，暗指白金漢宮對兩人有不公平待遇。白金漢宮發言人對此則拒絕回應，不再針對此事發表意見。

## 國外焦點三

### 發明剪下複製貼上 美國電腦先驅泰斯勒享壽 74 歲



美國電腦先驅泰斯勒於本月 17 日辭世，享壽 74 歲。泰斯勒出生於紐約，從史丹佛大學畢業後，全心投入人類與機器互動研究中，並將他的技術廣泛應用在現今各大科學技術中。他發明了「剪下、複製、貼上」的構想，並在 1983 年將此指令併入 Lisa 電腦軟體，以及隔年問世的第一代麥金塔電腦中，此後，在蘋果公司的推廣下普及至全世界。泰斯勒曾任職的全錄公司 (Xerox) 也在推特寫下：「你們的工作能比以往輕鬆些，都要歸功於泰斯勒的革命性創意構想，請和我們一起頌揚追悼他。」

#### 何謂剪下、複製、貼上？

「剪下、複製、貼上」是人操作如電腦等機器時，可以讓用戶將「來源」的文字、資料、檔案或物件複製到「目的地」的指令。

## 歐美的種族仇恨病毒

選自 李家同校長國際觀專欄(144) 109 年 2 月 21 日

昨天德國發生了可怕的兇殺案，一位槍手一口氣殺掉了九個人，事後自殺。他的母親也死了，母親可能也是被他殺死。被殺的人全是移民，多數是土耳其人。槍手是一位年輕的德國人，他是一位強烈反對移民的人，反對的理由不是因為經濟，而是因為他認為這些移民非我族類，不是白人。德國的政客們和媒體都譴責德國的極右派，認為極右派的崛起乃是建築在種族主義上。

就以最近來講，德國就有好幾起與種族有關的兇殺案。

(1)2019/10/9，2 位猶太人在猶太會堂被殺。兇手 22 歲。

(2)2019/6/2，德國親移民政客被殺。

(3)2018/7/11，一位德國女性被發現她曾參與 10 位移民被殺的案件。

在西方國家，這種根據種族主義的大規模兇殺案有好幾起。最嚴重的是挪威 Brerik，在 2011 年 7 月 22 日，他一口氣殺掉 77 人，其中多數是小孩。理由是因為他認為歐洲應該是基督教國家，他殺人的目的是要使歐洲人因而覺醒。但是他無法解釋基督教徒可以殺人嗎？

2018 年，美國 Bowan 在匹茲堡殺掉 12 個猶太人。2017 年，加拿大 Bissoonett 在魁北克殺死 6 位穆斯林。2015 年，美國 Roof 在南科羅萊那殺死 9 位黑人基督徒。2019 年，紐西蘭 Tarrant 在基督城殺死 51 位穆斯林。他說自己是學挪威的 Brerik，殺人是為了要使白人覺醒，不要再讓非白人進入白人居住的地方。

德國總理將仇恨等同病毒，她是對的，因為仇恨是人傳人的。所有牽涉到大規模種族仇殺的人，都常常上網看各種種族主義者的宣傳。

希望社會學學者和人類學學者能夠弄清楚什麼人會中毒，因為似乎這些種族主義者也都不是在社會上很有成就的人，多半沒有什麼職業。我一直不清楚的是，他們來自什麼樣的家庭，似乎都在小鎮中生長。雖然這種人數不多，可是有種族主義情結的人，在西方國家絕對非常之多。


任何一個國家都不該有種族主義，種族主義絕對帶給人類不安。我們雖然在台灣沒有這種現象，可是我們應該知道這個世界上很多地方有這種問題。

最徹底消滅種族主義的辦法是強調人類應該互相相愛，在任何情況之下都不應該有仇恨。這恐怕也是唯一的辦法。武力和法律都不可能解決仇恨被散播的現象。

## 閱讀檢測站

- ( ) 1. 根據**國內焦點一**的敘述，下列何者正確？  
(A)接收訊息的第一步就是要培養辨識錯誤訊息的能力。  
(B)只要是新聞報導的都是正確的訊息。
- ( ) 2. 根據**國外焦點三**的敘述，什麼是「剪下、複製、貼上」？  
(A)使用剪刀製成美術作品的方法。  
(B)一種人在機器上操作的指令。
3. 本次新聞和延伸閱讀中出現了英國、美國、法國、德國和加拿大這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家的位置吧！

## 心得分享區

 在**國內焦點二**中提到，為了加強新冠肺炎的防疫，有地方教育處建議學校應改裝感應式水龍頭，避免學生在洗手前後，用手接觸水龍頭而造成接觸傳染，請問，身為校園中一份子的你支持這項建議嗎？為什麼？

---

---

---

---

---

---

---

# 心得分享投稿天地

埔里中心-埔里國小-六年級-黃婷婷

銀髮族生活可以一起聊童年回憶、陪伴他們，跟他們一起運動，講一些知識給他們聽，製造歡樂，他們就會更有活力，還可以帶他們出去玩，或是世界走透透，讓他們開心，就不會孤獨終老、每天無聊了。

雲林中心-口湖國中-七年級-陳玟諭

台灣存在歧視，像是當在路上看到身障人士時，都會有人用異樣眼光來看待他們；或是他們就業時，因為和其他人不同就差別對待他們。但有些人不但會關心他們，也會為了他們做更多努力，讓別人不要用異樣眼光來看他們，我覺得這樣的做法非常好，也很值得讓更多人看見和學習。

埔里中心-大成國中-八年級-王馨慧

存在。有些人可能知道某人的工作比較「不好(以個人標準評斷)」，認為他/她是這個社會上可有可無的角色，就對他/她沒禮貌。我認為人人生而平等，不應因為他/她從事什麼樣的工作就貶低他/她的價值，不尊重他/她。



## § 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：[liu633@ecp.boyo.org.tw](mailto:liu633@ecp.boyo.org.tw)
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 徵稿主題：109 年 01 期《每週國內外大事》心得分享區題目
- 截稿期限：109 年 3 月 4 日 22：00 前